



寻找传说中的裘庄

文 / 本报记者 金丹丹 摄 / 姚志伟 制图 / 马骥

时间:1941年春夏之交的某个深夜。
地点:西湖边“裘庄”,西邻岳飞庙,东接西泠桥,背靠青山,面朝碧湖。
人物:李冰冰、周迅、张涵予、×××(尚未确定人选),都是日伪政府在杭州的情报人员。
事情:
这四人接到紧急通知,当晚便在“裘庄”开始一项重大任务,一封加密的电报正在等待这些专业人士破解……
未曾想,这封电报的解码远没有想象中的难。很快,内容便被破译出来了:
李-周-张-×-四,有-人-是-内-鬼。
故事就此展开,在西湖边的密室中,四人可以自首也可以互相揭发,而他们的对手是黄晓明和王志文,前者是日军中的著名中国通,后者是心狠手辣的特务头子。

以上的场景出自麦家写的《风声》,曾获2007年度人民文学奖。今年,华谊决定出资8000万将这个无间道似的故事搬上大银幕,从前面的演员阵容可以看出,华谊精锐尽出,目前该戏已在天津开机(另一个说法是,该戏投资无上限)。传说中的“裘庄”在哪?是麦家小说里的茶艺博物馆还是他闪烁其词的香格里拉?是真有此地还是另有它址?民间流传该庄地下深埋黄金果有此事?这些人物的原型又是谁?他们中谁才是真正的“内鬼”?如同麦家所说,杭州于他一直像纵横交错的神秘棋盘,而《风声》似乎就是他拈在手上的一枚棋子,究竟是打劫还是做活,《风声》之于杭州的谜团现在开始破解。

关于“裘庄”的由来

从岳庙往保俶塔方向走,就是现在的北山路一带,当时建有不少有钱有势人家的豪宅深院。

有个傍山面湖的大院落,院主姓裘,曾经是一个经营高档色情服务业的大老板。在日本鬼子炸城前,他准时跑了。日伪机关开张后,城里相对平静下来,这位裘老板派回的下人迟到了几周,院子就被临时张罗的日军维持会霸占。后又几易其主,由新建的日伪华东剿匪总队接手,庄子后面两栋相对而立的小洋楼,西边一栋成了首任伪司令官钱虎翼的私宅,东边一栋则做了他几个亲信、幕僚的公寓。

1940年夏天的某个夜晚,东西两栋楼里的所有人被悉数暗杀,有传言是裘家的后人干的,但案子一直没有水落石出。

这么一个傍山面湖风景极佳的大宅子,自此闲置了很长一段时间,而豪宅中埋有大量财宝的传说又叫人心驰神往。有权有势的人嫌它闹过血光之灾不敢来,敢来住的人又轮不上。直到一年后也就是1941年,某个月黑风高的春夏之夜,突然来了两拨人,分别住进了东西二楼……

故事主人公粉墨登场

西楼
吴志国 张涵予
金生火 人选待定
李宁玉 李冰冰
顾小梦 周迅
白小年 或许是余少群

东楼
肥原 黄晓明
王田香 王志文

这人住西楼的,是三男两女,都曾是钱虎翼的部下,伪军官们。官职最高的叫吴志国,此人曾因打击活跃在太湖周边的抗日反伪军事力量而被提拔为军事参谋部部长。第二号人物,是掌管核心机密的军机要处处长金生火。然后是军机处译电科的科长李宁玉。另一位年轻貌美的姑娘叫顾小梦,是李宁玉的科员,身材高挑,姿色艳丽。还有一个男子叫白小年,是司令秘书,一人之下、万人之上的货色。

这五人像一个阴谋般潜入裘庄,消失在久无人迹的西楼。这闹过血光之灾的空楼立马变得越发阴森恐怖,仿佛一把杀过人的刀落入一只杀过人的手里。

吴金李顾四人被安排在西楼二楼的四个房间里,明里说是有机密的特殊任务完成,实则被囚禁。这实际上是新任的伪司令张一挺的一步得意棋:你们这四人

中,有一个是“共匪”,在这密室,检举自首皆欢迎。

寒气逼人的“无间道”高潮开场。已打入日伪情报组织内部、代号“老鬼”的我党地下工作者,在情报通道被切断的情况下,如何将关乎杭州地下组织存亡的情报传递出去,如何在密室中以智力和勇气同日伪机构周旋?而民间一直传说的裘老板当年埋下的千金财富,又有怎样下落?

这就是《风声》,发生在西湖边,精彩紧张至极,挑战智力的故事。不到最后,谁是“老鬼”,情报又是如何送出的,你都很难猜出。

在电影如火如荼地拍摄当儿,走在靠山面湖的北山路上,总有一股被小说魔力笼罩挥之不去的玄妙之感,杭州似乎也随之变得神秘起来。

解码 NO.1

地形吻合,建筑类似 “裘庄”=香格里拉?

麦家:
每次经过香格里拉
都觉得它像迷宫

头一个想解开的迷,自然是“裘庄”。《风声》中这样描述:过去的裘庄,现在是浙江茶艺博物馆,内有一小型招待所……借西湖的光,裘庄躲过了战乱和各个时代的拆建,至今还基本保留了当初的老样子,明清风格的建筑、参天老树、旧石板路、翠绿清香的毛竹、挺拔的水杉树……不同的是高大的围墙被新式的半开放式铁栅栏代而替之。绕栏走一圈,你不得不佩服庄园得天独厚的地理位置,它西邻岳飞庙,东接西泠桥,背靠青山,面朝碧湖。给人感觉既在幽幽山中,又在氤氲湖上,既占尽了湖山的清丽,又离远了市城的喧闹……

这样“按图索骥”,北山路上众多别墅,没一个叫“裘庄”,也没有“浙江茶艺博物馆”,有的是龙井路上的茶博。遂致茶博里头有“小型招待所”么?答:并无。

别急,解密的关键词是“它西邻岳飞庙,东接西泠桥,背靠青山,面朝碧湖”,每个条件都符合的,这,不是“香格里拉”又是哪里呢?

去年10月底,麦家带着新书《风声》来到杭州,在记者们的强烈要求下寻访“裘庄”。按照麦家的个性,他自然不会直统统地告诉你,让你猜才是最有趣的。当然,他时不时暗示一下,比如,“裘庄”就在新新饭店和岳庙之间。而路过香格里拉时,他又说,每次来这里附近都感觉像个迷宫。而对于香格里拉的前身杭州饭店,麦家